

# Царкоўнае СЛОВА

№ 17 (159)  
верасень  
2003 г.

\*\*\* БЕЛАРУСКАЯ ПРАВОСЛАВНАЯ ГАЗЕТА ВЫДАЕЦА З КРАСАВІКА 1992 ГОДА \*\*\*

**Н**е часто в нашей жизни бывают такие моменты, когда подводятся итоги, когда прошлое и будущее вдруг оказываются перед глазами со всей своей откровенностью и требуют от нас ответов и обещаний, когда время и вечность вдруг становятся синонимами и непременно нужно определить в них своё место. Для кого-то эти минуты трагедий и безысходности, для кого-

стал читать: «Дух Господень на Мне; ибо Он помазал Меня благовествовать нищим, и послал Меня исцелять скрученных сердцем, проповедывать пленным освобождение, спелым прозрение, отпустить измученных на свободу, проповедывать лето Господне благоприятное» (Лк. 4, 18-19). А когда закончил чтение, открыто объявил, что «ныне исполнилось писание сие».

## С НОВЫМ ЦЕРКОВНЫМ ГОДОМ!

то — надежды и желания. Но всякий раз они ценные и незабываемы, потому что обнажают человеческую совесть, потому что в эти мгновения вопросы нам задает Бог.

Традиция определять и отмечать день Нового года пришла к нам из древности, и, видимо, всегда этот день призывал человека к пересмотру и обновлению своей жизни. В разные эпохи этот день выпадал на разные сезоны, и всякий раз, наверное, смена даты Нового года отражала какие-то изменения в психологии человечества и в его ценностях. Сегодня дни гражданского и церковного новолетия не совпадают, как это было триста лет тому назад. В 1700 году указом царя Петра Великого государственный день Нового года на Руси был перенесен на 1 января, Церковь же сохранила традицию отмечать начало богослужебного года 1 сентября (по н. ст. — 14 сентября).

Какие же воспоминания связаны с этим днем в Церкви? 1 сентября, по преданию, началось открытое служение Иисуса Христа миру. После Своего крещения и искушения в пустыне Спаситель в первый день нудейского праздника жертв, который праздновали с 1 по 8 сентября, пришел как обычно в Назарет, в синагогу. Ему подали книгу пророка Исаии, Он нашел нужное место и



В этот же день в 312 году император Константин одержал победу над язычником Максентием, и, став единодержавным правителем Византийской империи, утвердил христианство. И в память этих событий святые отцы первого Всеяленского Собора определили начинать новое лето с 1 сентября. А вслед за ними, через два столетия — в 540 году, греческий император Юстиниан и для всех государственных дел упразднил летоисчисление от сотворения мира и назначил началом года первое сентября. Это летоисчисление господствовало во всей Европе до половины XV века.

1 (14) сентября для православного христианства начинается новый богослужебный год. Заново мы будем проживать круг великих церковных праздников, начинаемый Рождеством Пресвятой Богородицы (8 сентября) и оканчивающийся Её Успением (15 августа). И если в день гражданского Нового года мы анали-

зируем внешнее течение нашей жизни, ожидаем видимых изменений, желая друг другу телесного здоровья и благополучия, то пусть день церковного новолетия станет для нас поводом к размышлению над нашей духовной жизнью, изменению наших отношений с Богом. И в этот день пожелаем друг другу глубокой молитвы, соединяющей нас с Творцом!

Подготовила Марина Романовская.

## Факты. Паведамленні. Інфармацыя.

### КРЕСТНЫЙ ХОД ЧЕРЕЗ ПОГРАНЗАСТАВЫ

С 23 по 31 июля 2003 года совместная делегация Белорусской Православной Церкви и Госкомитета пограничных войск РБ посетила 25 пограничных подразделений, застав и отрядов Гродненской, Брестской и Витебской областей. Эта акция, которую можно назвать крестным ходом, была проведена в рамках Соглашения между двумя указанными структурами, подписанного в феврале 2003 года.

В состав делегации вошли главный священник по взаимодействию с вооруженными силами протоиерей Сергей Кузьменков, полковник пограничных войск Спятай Леонид Владимирович, протодиакон Максим Логвинов, участники молодежного хора Свято-Петро-Павловского собора.

На всех пограничных заставах совершились молебны перед образом Архистратига Божия Михаила, панихиды о воинах-пограничниках, погибших во время защиты рубежей нашей родины, проводились беседы с личным составом на духовно-воспитательные темы, концерты духовных песнопений. Каждой воинской части была передана небольшая церковная библиотека, состоящая из календаря и брошюра по духовно-нравственному воспитанию.

Ещё ранее, 27 мая, митрополит Минский и Слуцкий Филарет передал начальнику Государственного комитета Павловскому А.А. образ Архистратига Божия Михаила, специально написанный для пограничных войск.

### ПРАВАСЛАЎНАЕ ІНФАРМАЦЫЙНАЕ АГЕНЦТВА

Інфармацийнае агенцтва Беларускай Праваслаўнай Царквы атрымала дзяржавную рэгістрацыю ў Мінгарыканкаме 28 ліпеня 2003 года. Афіцыйнае прызнанне адбылося амаль праз паўгоды пасля заснавання агенцтва Святым Сінодам Беларускага Экзархата.

Па раашэнні беларускіх архіерэй, кіраваць інфармацийным агенцтвам будзе Рэдакцыйны савет, у склад якога ўвойдуть члены Епархіяльнага савета Мінскай епархіі і прадстаўнікі ад кожнай епархіі. Дырэктарамі прызначаны сячэніні Аляксандар Якуцік, кіркі Свята-Петра-Паўлаўскага сабора г.Мінска, які з'ялеца кансультантам духоўнай праграмы «Інсаніц» (БТ) і мае адукацыю рэжысёра тэлебачання.

Статут інфармацийнага агенцтва прадугледжвае дзеянасць, звязаную з вытворчасцю і дэмонстрацыяй кіна- і

відеафільмаў, радыё- і тэлепраграм, друкам, выданнем гукапісіаў, фатографій, календараў, капіраваннем запісных матэрыялаў, гандлем кампакт-дыскамі, відэакасетамі. На сёняшні момант агенцтва ўжо набыло патрэбную апаратуру для стварэння тэлепраграм. Наперадзе — стварэнне агульнай канцепцыі, падбор творчага калектыву. Па словам айца Аляксандра, зараз найбольш распрацоўваецца тэлевізійны накірунак: адукцыйныя праграмы для ўнутранага карыстання на праваслаўніх приходах, інфармацийныя передацы аб царкоўных падзеях рэспублікі, дзіцячыя праграмы, культурна-гістарычныя нарысы, выступленні архіерэй на мясцовых тэлебачаннях.

Стварэнне свайго інфармацийнага агенцтва будзе значымым місіянерскім дасягненнем для Беларускай Праваслаўнай Царквы, бы сёняшнія беларускія інфармацийная прастора мае зусім міэрны працэнт праграм і артыкулай духоўнага зместу.

Марына Раманоўская.

### ВЛАДИМИР ПОЗНЕР: “БЕДА РОССИИ — ПАГУБНАЯ РОЛЬ РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ”

Журналисти популярнага местнога ёженедельніка “Калужскі перекрёсток” взялі інтерв’ю у известнага эмэра россійскай журналістыкі Владимира Познера. Владимир Владимирович подробно и добросовестно ответил на вопросы корреспондентов из провинции.

Среди обсуждённых проблем зашла речь и о тех главных бедах, которыми страдает современная Россия. И здесь телесакадемік неожиданно высказал оригинальное личное мнение: “В России проблемы — исторические, — заявил Владимир Владимирович. — Первая — то, что в течение длительного времени — и при самодержавии, и при коммунистах — народ был лишён свободы и способности делать самостоятельный выбор. Вторая беда — это пагубная роль Русской Православной Церкви. Православие было тормозом развития страны. Сравните хотя бы православные Россию, Грецию и Болгарию по уровню благосостояния и развития демократии с протестантскими странами Скандинавии, с Великобританией или Германией, даже с католическими Францией или Италией. Печально, но Россия отстает от всех прочих христианских неправославных стран Европы. Российские беды вовсе

не в дураках и дорогах, а в вещах более серьёзных”.

Отари Саркисян, REGIONS.RU

### ВО ФРАНЦИИ БУДУТ ПРЕПОДАВАТЬ ОСНОВЫ РЕЛИГИИ

В государственных школах Франции — стране с самыми сильными в Европе секулярическими традициями — планируется ввести изучение основ религии.

В июне французское министерство образования объявило об открытии Европейского института религиоведения, в котором будут проходить подготовку учителя этого предмета.

“Сегодня мы имеем дело с поколением, которое почти ничего не знает о религиозном наследии Франции”, — говорит один из координаторов проекта Режи Дебре — в прошлом известный левый деятель, прославившийся в 60-е годы своими визитами в партизанский лагерь Че Гевары. “Это вовсе не уроки катехизиса”, — добавляет Дебре. — Программа включает изучение истории и развития всех религиозных традиций”.

Положительное отношение к новому школьному предмету выразил генеральный секретарь Французской конференции католических епископов о. Станислас Лаллан. “Секулярное общество не может игнорировать религиозный фактор”, — заявил священник, по мнению которого отныне “школьники смогут хотя бы услышать о Боге”. Особенно отрадно, считает он, что школьный курс не ограничивается изложением истории религиозных учений, но затрагивает и влияние веры на такие сферы, как экономика и литература.

CNS/Благавест-инфо.

### МЭЛ ГІБСОН “СМЯГЧІТ” ІСТОРИЮ РАСПЯТИЯ ХРИСТА В СВОЕМ ФІЛЬМЕ

Актёр и режиссёр Мэл Гибсон решил “смягчить” историю распятия Христа в своём фильме “Страсть”, заявил директор по маркетингу продюсерской фирмы Гибсона “Icon Productions” Пол Лоэр. На изменения сценария Гибсона толкнула жёсткая критика его ленты со стороны лидеров иудейских общин США, которые опасаются, что фильм может возродить в американском обществе предрассудки по отношению к евреям как виновникам смерти Иисуса. По словам Лоэра, съёмочная группа решила ввести в число действующих лиц “Страсти” несколько “сочувствующих” Христу иудеев, которые не призывают распять Его.

“Нам кажется, что история должна получиться более мягкой, чем она рассказана в Евангелии, — заявил Лозр. — В нашем фильме не будет слов “кровь Его на нас и на детях наших”. Среди толпы, кричущей “распи его!”, авторы фильма поместят несколько актёров, которые будут требовать сохранить Иисусу жизнь.

На христианских же лидеров США фильм произвёл благоприятное впечатление. В частности, президент Национальной ассоциации евангеликов США Тэд Хаггард назвал Гибсона “Микеланджело нашего поколения”.

Впервые еврейские организации выразили озабоченность в связи со съёмками “Страсти” в июне текущего года после того, как группа из девяти христианских и иудейских учёных ознакомилась со сценарием картины. По мнению экспертов, евреи были изображены в сценарии “кровожадными, мстительными и алчными”.

*Religion today/Благовест-инфо.*

### ВЕРЮЩИЕ, РАЗГРОМИВШИЕ ВЫСТАВКУ “ОСТОРОЖНО, РЕЛИГИЯ!”, ОПРАВДАНЫ

Замоскворецкий суд Москвы признал 11 августа незаконным возбуждение уголовного дела по статье “хулиганство” в отношении двух православных верующих Михаила Люкшина и Анатолия Зякина, разгромивших зимой этого года экспонаты выставки “Осторожно, религия!” Кроме того, как указывается в решении суда, позднее в отношении организаторов выставки было возбуждено уголовное дело в связи с разжиганием религиозной вражды.

Выставка актуального искусства “Осторожно, религия!” проходила с 14 по 18 января 2003 года в общественном центре-музее им. Андрея Сахарова. В числе экспонатов выставки были иконы с прорезью на месте лика (куда при желании каждый мог вставить свое лицо). Иконы были украшены рельбой в виде серпа и молота. На выставке были и другие подобные экспонаты. 18 января шестеро верующих, воспринявшие экспозицию как оскорблечение своих религиозных чувств, разгромили экспонаты.

“В наших действиях нет состава преступления и нет хулиганства. Мы не совершили противоправных действий. Напротив, организаторы выставки являются нарушителями закона. Мы стремились воспрепятствовать преступлению”, — заявил Михаил Люкшин.

Поддержать Люкшина и Зякина в суд пришли около 500 верующих и представители духовенства.

### В КИЕВЕ ПОЯВИТСЯ ХРАМ НА ВОДЕ

В Киеве начались подготовительные работы по сооружению первого в Европе храма на воде. Храм высотой 37 метров в честь святителя Николая Мирликийского будет сооружён в акватории Днепра недалеко от Киевского речного порта, сообщает пресс-служба Украинской Православной Церкви Московского патриархата (УПЦ МП).

По словам будущего настоятеля строящегося храма протоиерея Василия Руцкого, это будет первая в Европе подобная церковь. С берегом храм соединит 12-метровый мост. Инициатором строительства необычного храма стала акционерная компания “Укрречфлот”.

По благословению предстоятеля УПЦ МП митрополита Владимира (Сабодана) уже начались работы по строительству “нулевого” (подводного) цикла храма. Строительство храма планируется завершить через десять месяцев.

### В РИГЕ ОБРЕТЕНЫ МОЩИ СЩМЧ. ИОАННА (ПОММЕРА)

Обретение нетленных мощей священномученика Иоанна (Поммера) — единственного латвийского православного святого, канонизированного в 2001 году, состоялось 17 июля на Покровском кладбище Риги. Это событие стало настоящей сенсацией для Латвийской Православной Церкви Московского патриархата (ЛПЦ МП), сообщила пресс-секретарь Оксана Дементьева.

Как рассказал один из членов комиссии, Нил Друваскалнс, когда могила была открыта, то выяснилось, что тело святого совершено не поддалось разложению. А сам архиепископ Иоанн выпадил спящим. Все эти факты лишний раз подтверждают святость иерарха.

Иннс (Иоанн) Поммер родился в 1876 году в Праулненской волости в семье православного крестьянина-латыша. Окончил Рижское духовное училище и духовную семинарию, а также Киевскую духовную академию, где был удостоен учёной степени кандидата богословия. Он стал одним из образованнейших людей своего времени, самым молодым епископом и первым архиепископом-латышом в истории Русской Православной Церкви.

С 1921 по 1934 гг. Иоанн (Поммер) возглавлял Латвийскую Православную Церковь. В ночь на 12 октября 1934 года он был зверски замучен в архиерейских покоях в Межапарке. Его привязали к снятым с петель двери и подвергли пыткам — огнём жгли ноги, стреляли из револьвера.

После освидетельствования компетентной комиссией и завершения технической подготовки ЛПЦ МП планирует

перенести мощи святого Иоанна (Поммера) в собор Рождества Христова.

Согласно последнему опросу Центра изучения общественного мнения Латвии, большая часть верующих жителей страны относит себя к православным. Из 1 031 опрошенного 25,1% составили православные, 24,7% — лютеране, 21,2% — католики, 2,7% — старообрядцы, 2,15% — баптисты, 0,3% — adventисты, 0,1% — иудеи. Считают себя верующими, но не причисляют к определённой конфессии 9,3 % опрошенных. Число неверующих составило 11,9 %.

За последние два года число православных выросло более чем на 6 %. Потом втрое увеличилась численность баптистов. “Самым православным” городом, согласно опросу, стала Рига. Здесь православных 41,2 % от общего населения.

### ТИХВИНСКАЯ ИКОНА БОЖИЕЙ МАТЕРИ ВЕРНЁТСЯ В РОССИЮ В 2004 ГОДУ

Возвращение чудотворной Тихвинской иконы Божией Матери из США в Россию состоится в 2004 году, ко дню празднования этого образа 9 июля. В заявлении пресс-службы Представительства Московского патриархата в США сообщается, что переговоры с Православной Церковью в Америке (ПЦА) о возвращении Тихвинской иконы из США, где образ Божией Матери находится с 1949 года, начались по инициативе и благословению Патриарха Московского и всея Руси Алексия II.

Весенняя сессия Священного Синода епископов ПЦА 2003 года приняла решение о передаче иконы в Тихвинский монастырь, основанный на месте её явления. В июне этого года впервые за многие десятилетия у образа Богоматери было вновь совершено богослужение архиереем Русской Православной Церкви: молебное пение с чтением акафиста возглавил епископ Зарайский Меркурий, Управляющий Патриаршими приходами в США, в сослужении клириков Свято-Никольского Патриаршего кафедрального собора в Нью-Йорке.

“Мы ожидаем, что в соответствии с ранее достигнутой договорённостью Тихвинская икона Божией Матери будет находиться под сводами Свято-Николаевского Патриаршего кафедрального собора в Нью-Йорке в дни празднования столетнего юбилея храма и торжественного освящения собора после реставрации в ноябре 2003 года, — говорится в заявлении пресс-службы Представительства Московского патриархата в США.

— После торжеств в Нью-Йорке святыня Русской Церкви направится в промышленное путешествие по православным храмам США”.

*Благовест-инфо.*

## Вечная память

**У**меня отношение к смерти своеобразное, и мне хочется объяснить, почему я к смерти отношусь не только спокойно, но с желанием, с надеждой, с тоской по ней.

Моё первое яркое впечатление о смерти — разговор с отцом, который мне как-

шесть лет прожил священником и хорошо постепенно целое поколение нашей ранней эмиграции; так что смерть я видел много. И меня поразило, что русские умирают спокойно; западные люди чаще со страхом. Русские верят в жизнь, уходят в жизнь...

# Митрополит Сурожский Антоний О СМЕРТИ

то сказал: "Ты должен так прожить, чтобы научиться ожидать свою смерть, как жених ожидает свою невесту: ждать её, жаждать по ней, ликовать заранее об этой встрече, и встретить её благоговейно, ласково". Второе впечатление (конечно, не сразу, а много спустя) — смерть моего отца. Он скончался внезапно. Я пришёл к нему, в бедную комнаташку на верхушке французского дома, где была кровать, стол, табуретка и несколько книг. Я вошёл в его комнату, закрыл дверь и стал. И меня обдала такая тишина, такая глубина тишины, что я, помню, всхлипнул вслух: "И люди говорят, что существует смерть!.. Какая это ложь!". Потому что эта комната была преисполнена жизни, причём такой полнотой жизни, какой вне её, на улице, на дворе я никогда не встречал.

Смерть я видел очень много. Я пятнадцать лет работал врачом, из которых пять лет на войне или во французском Сопротивлении. После этого я сорок



О смерти мы ничего не знаем. Но каждый из нас знает на опыте, что бывают какие-то мгновения, когда он живёт уже не во времени, а такой полнотой жизни, таким ликованием, которое принадлежит не просто земле. Поэтому первое, чему

мы должны учить себя и других, это готовиться не к смерти, а к жизни. А если говорить о смерти, то говорить о ней только как о двери, которая широко распахнётся и нам даст войти в вечную жизнь.

Я был младшим хирургом в прифронтовом госпитале. У нас умирал молодой солдатик лет двадцати пяти, моих лет. Я пришёл к нему вечером, сел рядом и го-

вюю: "Ну, как ты себя чувствуешь?" Он посмотрел на меня и ответил: "Я сегодня ночью умру". — "А тебе страшно умирать?" — "Умирать не страшно, но мне больно расставаться со всем тем, что я люблю: с молодой женой, с деревней, с родителями; а одно действительно страшно: умереть в одиночестве". Я говорю: "Ты не умрешь в одиночестве". — "То есть как?" — "Я с тобой останусь". — "Вы не можете всю ночь просидеть со мной..." Я ответил: "Конечно, могу!" Он подумал и сказал: "Если даже вы и просидите со мной, в какой-то момент я этого больше сознавать не буду, и тогда уйду в темноту и умру один". Я говорю: "Нет, вовсе не так. Я сяду рядом с тобой, и мы будем разговаривать. Ты мне будешь рассказывать всё, что захочешь: о деревне, о семье, о детстве, о жене, обо всём, что у тебя в памяти, на душе, что ты любишь. Я тебя буду держать за руку. Постепенно тебе станет утомительно говорить, тогда я стану говорить больше,

## В ЛОНДОНЕ СОВЕРШЕНО ОТПЕВАНИЕ И ПОГРЕБЕНИЕ МИТРОПОЛИТА СУРОЖСКОГО АНТОНИЯ (БЛУМА)

**О**тпевание митрополита Сурожского Антония (Блума) состоялось 13 августа в Лондонском кафедральном соборе Успения Пресвятой Богородицы и Всех святых. По окончании Божественной литургии митрополит Минскский и Слуцкий Филарет, Патриарший Экзарх всей Беларусь в сослужении архиепископа Фиатирского Григория (Константинопольский патриархат), архиепископа Керченского Анатолия, архиепископа Корсунского Иннокентия и епископа Сергиевского Василия (Обдорна), клира Сурожской епархии и других епархий Русской Православной Церкви в Европе и в России, а также представителей греческого и сербского духовенства совершил чин отпевания блаженно почившего митрополита Антония.

Перед отпеванием владыка Филарет прочитал специальное обращение Патриарха Московского и всея Руси Алексия II к правящему епископу, клиру и пастве Сурожской епархии. На отпевании присутствовали Архиепископ Кентерберийский Роден Уильямс, другие представители Церкви Англии, епископы Древних Восточных Церквей: Армянской, Сирийской и Малабарской, а также генеральный секретарь Лигерансского союза Великобритании, исполнительный секретарь ВСЦ по Европе А. Белопольский, представители Принца Уэльского, посольства Российской Федерации в Великобритании, чрезвычайный и полномочный Посол Грузии в Великобритании Т. Мамаашви-

ли, временный поверенный в делах Республики Беларусь в Великобритании Е.Г. Богомазов. Почтить соборной молитвой память митрополита Антония на траурную церемонию со всеми света съехались его многочисленные духовных чада.

После панихиды митрополит Филарет вручил епископу Сергиевскому Василию (Осборну) Патриарший Указ о назначении его управляющим Сурожской епархией Московского патриархата. От лица Патриарха митрополит Филарет также выразил надежду на то, что и по блаженном успении владыки Антония духовенство и верующие Сурожской епархии продолжат великое дело его жизни, неустанно свидетельствуя об истине Православия на Британских островах. Со своей стороны, Патриарх и Священный Синод Русской Православной Церкви готовы сделать всё возможное, чтобы мир, согласие и братолюбие продолжали сохраняться в Сурожской епархии и по отшествии ко Господу митрополиту Антония.

Погребение Сурожского архиепископа состоялось на лондонском кладбище Олд-Бромвич. В ходе своего пребывания в Лондоне митрополит Филарет посетил посольство Республики Беларусь в Великобритании, где встретился с его сотрудниками и преподал им архиепископское благословение.

чем ты. Ты закроеш глаза, я перестану говорить, но буду тебя держать за руку, знать, что я тут. Постепенно твоя рука, хотя будет чувствовать мою руку, больше не сможет её пожимать, я сам начну жать твою руку. И в какой-то момент тебя среди нас больше не будет, но ты уйдёшь не один. Мы все путь совершим вместе". И так час за часом мы провели эту ночь. И это очень важно, чтобы человек не был один, когда уходит в вечность.

Но бывает и по-другому. Иногда человек болеет долго, и если он тогда окружён любовью, заботой — умирать легко, хотя больно (я об этом тоже скажу). Но очень страшно, когда человек окружён людьми, которых только и ждут, как бы он умер: мол, пока он болеет, мы пленники его болезни, мы не можем отойти от его койки, не можем вернуться к своей жизни... И умирающий это чувствует. Это может длиться месяцами. Родные приходят и холодно спрашивают: "Ну, как тебе? ничего? тебе что-нибудь нужно? ничего не нужно? ладно; ты знаешь, у меня свои дела, я ёщё вернусь к тебе". И даже если голос не звучит жестоко, человек знает что его посетили, только потому, что надо было посетить, но что его смерти ждут с нетерпением.

Моя мать в течение трёх лет умирала от рака; я за неё ходил. Мы были очень близки, дороги друг другу. Но у меня была своя работа, — я был единственным священником лондонского прихода, и, кроме того, раз в месяц должен был ездить в Париж на собрания Епархиального совета. У меня не было денег позвонить по телефону, поэтому я возвра-

щался, думая: найду я матерей живой или нет?.. Она была жива, — какая радость! какая встреча! ..

...Мы должны научиться преодолевать в себе все тёмные, мрачные, скверные чувства и, забывая о себе, глубоко задумываться, вглядываться, вживаться в другого человека. И тогда смерть делается победой: *О смерть, где твое жало?!* *Ад, где твоя победа?* Воскрес Христос, и никто не мертв во гробе...

Но перед смертью бывают другие моменты, очень странные явления. Мне

вспоминается одна наша старушка, такая Мария Андреевна, замечательное маленькое существо, которая как-то ко мне пришла и говорит: "Отец Антоний, я не знаю, что с собой делать: я больше спать не могу. В течение всей ночи в моей памяти поднимаются образы моего прошлого, но не светлые, а только тёмные, дурные, мучающие меня образы. Я обратилась к доктору, просила дать мне какое-нибудь снотворное, но снотворное не снимает это марево. Что мне делать?" Я ей тогда сказал: "Мария Андреевна, знаете, я в перевоплощение не верю, но верю, что нам дано от Бога пережить нашу жизнь не раз, — не в том смысле, что вы умрёте и снова вернётесь к жизни, а в том, что сейчас с вами происходит. Когда вы были молоды, вы порой поступали некорректно; и словом, и мыслью, и действием порочили себя и других. Теперь, когда у вас больше нет сил сопротивляться воспоминаниям, они всплывают, и каждый раз, всплывая, как бы говорят вам: Мария Андреевна, теперь, когда тебе за восемидесят лет, ты поступила бы так, как поступила тог-

да?.. Если вы можете глубоко взглянуться в то, что было тогда, в своё состояние, в людей и сказать: нет, теперь со своим опытом жизни я ни за что не могла бы сказать это убийственное слово, не могла бы так поступить, как я поступила — если вы можете это сказать всем своим существом — это от вас отойдёт. Но будут приходить другие образы. И каждый раз, когда будет приходить образ, перед вами Бог будет ставить вопрос: это твой прошлый грех или это всё ещё твой теперешний грех?"

В этом же роде могут дать и другой пример. Меня вызывала однажды семья одной нашей веткой старушки, светлой-пресветлой женщины. Она явно должна была умереть в тот же день. Она поисповедалась, и напоследок я ей спросил: "А скажите, Наташа, вы всем и всё простили или у вас какая-то заноза ещё есть в душе?". Она ответила: "Всем я простила, кроме своего зятя; ему не прощу никогда!". Я сказал на это: "В таком случае я не дам вам разрешительной молитвы и не пришучу Святых Тайн; вы уйдёте на суд Божий и будете отвечать перед Богом за свои слова". Она говорит: "Ведь я сегодня умру!". — Да, вы умрете без разрешительной молитвы и без причащения, если не покаетесь и не примиритесь. Я вернусь через час" — и ушёл. Когда через час я вернулся, она меня встретила сияющим взором и говорит: "Как вы были правы! Я позовнила своему зятю, мы объяснились, примирились, он сейчас едет ко мне, и я надеюсь, до смерти мы друг друга поцелуем, и я войду в вечность примирённая со всеми".

## «В СУДЬБЕ ВЛАДЫКИ — ТРАГЕДИЯ И СЛАВА СТОЛЕТИЙ»

Слово митрополита Минского и Слуцкого Филарета  
по совершении Великой панихиды у гроба митрополита Сурожского Антония,  
Лондон, 13 августа 2003 года

**В**есть о кончине митрополита Антония заставила с болью сжаться сердца тысяч православных христиан Белой Руси. Ныне осиротели те, для кого владыка Антоний стал духовным наставником и богохувновенным собеседником; для кого слово почившего на далёких Британских островах архиерея стало живой водой, утоляющей жажду души; для кого образ, слово и дело богоумодрого старца указали путь в Царство Небесное. Таковых искренних почитателей и молитвенников владыка Антоний приобрёл в Белорусской Православной Церкви немало, благодаря своим книгам, проповедям и беседам. Сегодня мы с особой теплотой вспоминаем визиты Сурожского архиепископа в Беларусь, наши совместные богослужения и молитвы в Минском кафедральном соборе и в Свято-Успенском Жировичском монастыре, его искренние и многополезные беседы с духовенством и мирянами...

В судьбе почившего владыки отразилась трагедия и слава прошедшего и наступившего столетий: долгие годы он был утешителем многострадальных старших поколе-

ний русской диаспоры; он по-христиански проводил "в путь вся земли" тех, кто видел и помнил своё Отечество до трагического излома нашей истории. Он благословил и новые поколения наших соотечественников, в рассеянии сущих. Митрополит Антоний собрал, подобно орлу, под крылья своих всех, искренне желавших приобщиться Святому Православию в пределах Сурожской епархии. И вот, "насыщенный днями" (Иов. 42. 17) блаженный святитель с миром переступил порог Вечной Жизни, прошив "на покое" лишь пять дней...

Вечная и благодарная память дорогому владыке Антонию, неустанныому проповеднику Слова Божия и благоустройству церкви Христовой, сумевшему соединить своими выдающимися дарованиями разорванные времена и размётанные судьбы, и "внити в Дом Божий", рука об руку со своей огромной паствой, рассеянной везде, где услышано сказанное им слово! И да будут эпитафии для него и духовным завещанием для нас слова Святого Евангелия: "Блажени слышащие слово Божие, и хранящие е" (Лк. 11. 28).

## Одно из последних интервью митрополита Сурожского Антония:

— Я приехал сюда в 1949 году, — рассказывает митрополит Антоний. — В это время в Британии был всего один приход Русской Православной Церкви — в Лондоне. В приходе насчитывалось чуть более ста человек; в основном — поколение моей матери и бабушки, очень немного детей и небольшая группа молодежи.

В 20-е годы Бердяев писал, что мы все не случайно попали в эмиграцию, что Бог нас разослал по всему миру для свидетельства о Православии. Это, видимо, было заметно во Франции. Всё-таки туда приехали тысячи русских. В Англии эмигрантов оказалось гораздо меньше. Здесь миссионерское предназначение так не ощущалось. Перед нами стояла другая задача: остаться православными, сплотиться. А вот распространяться еще не хватало сил.

**Насколько я понимаю, англичан в лондонском приходе почти не было?**

— Приходили чьи-то мужья и жены, но очень мало. Из молодежи, как я уже упомянул, почти никого. И в такой обстановке приход принял по-настоящему геройическое решение. Люди, оторванные от родины, от своего языка, решились на подвиг: ввести в богослужение, наряду с церковнославянским, английский язык. Решение поддержали все прихожане.

В результате, на службах стали появляться англичане. Очень скоро мы начали играть какую-то роль. Люди заинтересовались Православием. Вскоре сформировалось Содружество Святых Албания и Сербия, в деятельности которого участвовали как православные, так и представители Англиканской Церкви. Причина к православной стороне были лучшие богословы из Франции — Булгаков, Флоровский, Бердяев, Федотов и другие. В результате, Православие стало не только интересным для многих, но и начало вносить свой вклад в религиозную и культурную жизнь Великобритании.

И вот с тех пор мы множимся... В последнее время сюда приехали много новых эмигрантов из России, но они еще не играют роль распространителей русской культуры среди англичан.

**— Владыка, наверное, новая русская эмиграция в большей степени секулярина, безбожна, поскольку и воспитывалась вдалеке от религиозном обществе?**

— О новой русской эмиграции трудно говорить в деталях. Количество эми-

грантов точно определить нельзя; даже Посольство не знает конкретных цифр. Но в Церкви людей приходит много. По субботам и воскресеньям на службах обычно присутствует 500-600 человек. Так что нельзя утверждать, что люди не бывают в храме. Более того, мы кре-

— Каковы у вас взаимоотношения с другими конфессиями. Всё-таки современная Британия — страна отнюдь не православная, и этот аспект играет, видимо, определенную роль?

— С представителями основной конфессии на британских островах — с англиканами — отношения у нас хорошие. С самого начала англикане помогали русским эмигрантам. Одно время я много проводил в Англиканской Церкви и читал лекции. Последние годы, правда, делают это меньше. Сил уже не хватает. Я всегда говорил, что проводил Евангелие, а не Православие. Но для меня они совпадают.

Мы, кстати, не пытались обращать англичан в Православие систематически. Если кто-то приходил и говорил, что он пленился Православием, участвуя в богослужениях, что он хочет стать православным, то мы обычно отвечали: «А ты потерял немногое». И мы готовили людей: год, другой, третий. Было даже немного забавно: человек приходит, очень увлеченный Православием, а я ему говорю: побудь с нами, помолись, познакомься с другими прихожанами. Через некоторое время слышу: Православие замечательно, но с русскими — совершенно невыносимо... И человек, бывало, уходил. Но потом возвращался, говоря: нет, и русских можно вынести, чтобы стать православным.

С католиками у нас отношений никаких. Они не особенно агрессивны, и мы на них не нападаем, держимся в стороне. Одно время католики устраивали собрания экуменического толка, но я сказал, что не буду ходить, покуда они не прекратят подрывной деятельности в России.

С представителями неопротестантских структур контактов практически нет. Есть у нас один прихожанин — Эндрю Уолкер, профессор Лондонского университета, который занимается соотвествующими исследованиями.

**— И последний вопрос, Ваше Высокопреосвященство. Слухи ходят самые различные, а потому очень хотелось бы знать: как складываются отношения с Московской Патриархией?**

— Отношения очень близкие. Я Патриарха знал, когда он был еще архимандритом. Хорошо знаю: кстати, и митрополита Филарета. Русская Церковь для нас — родная. Мы не выходцы, мы представители Русской Церкви.

**— Благодарю вас, Владыка, за возможность беседы с Вами.**

Сергей Мудров,  
Барановичи — Лондон

## «ПЕРЕД НАМИ СТОЯЛА ЗАДАЧА: ОСТАТЬСЯ ПРАВОСЛАВНЫМИ»

*Моя встреча с митрополитом состоялась еще до его отставки. В какой-то степени то, что мне удалось попасть на прием к Владыке Антонию, можно назвать чудом — ибо он уже тогда почти никого не принимал. Эта беседа, возможно, была одним из последних интервью выдающегося богослова и проповедника.*

стим и венчаем без конца. И, слава Богу, без конца не хороним.

Правда, представители новой эмигрантской волны о Православии знают мало — даже те из них, кто был крещен. Поэтому мы проводим регулярные беседы, носящие, главным образом, образовательный характер. Одну неделю беседы проходят на русском языке, вторую — на английском.

**— Владыка, а службы тоже остаются двухязычными?**

— Да, все службы идут на двух языках. Одну неделю преимущественно на славянском, вторую — на английском. Проповедь всегда звучит на двух языках, — поэтому мы учим священников говорить короткие проповеди. Исповедь совершается на том языке, на котором желает исповедаться. Обычно исповедь принимают три священника, и прихожане могут выбрать того, кто лучше знает русский, или, наоборот, английский язык.

**— Кстати, а каков национальный состав духовенства Сурожской епархии?**

— В епархии 26 священников и диаконов, из них большинство — не русские. Некоторые совсем не владеют русским языком. В ряде приходов службы идут только на английском.

Всех кандидатов в священство мы готовим отдельно, стараемся передавать им самое ценное. Индивидуальный подход к каждому играет большую роль. Иногда, бывает, видишь: у человека есть все данные, а вот священник из него не выйдет. Бывает и наоборот.

Вообще, состав священников у нас очень хороший, хотя и без формального богословского образования. Всё-таки мы не имеем богословской школы, поэтому учим кандидатов всему по отдельности — лингвистике, догматике, другим дисциплинам. Разумеется, не в объеме семинарии.

**В** гэтым годзе спаўняеца 410 гадоў са дні спачыну Лазара БАРАНОВІЧА, архіепіскапа Чарнігавскага, украінскага і беларускага праваслаўнага царкоўнага дзеяча і пісьменніка. Народзіўся Лазар у шляхецкай сям'і на беларуска-ўкраінскім памежжы. Адукацыю атрымаў у найбольш аўтарытэтных школах таго часу — Віленскай і Кіеўскай духоўных акадэміях. Прыняўшы манашскі постыг, у хуткім часе быў пасвячоны ў іераманаха. З 1642 г. выкладаў у Кіеўскай акадэміі, а ў 1650-1658 гг. стаў яе рэкторам. Адначасова быў прызначаны ігуменам кіеўскіх Брацкага і Кірылаўскага манастыроў.

З 1652 г. архімандрит Лазар прызначаны настаяцелем Купяціцкага Свята-Увядзенскага (каля Пінска) і Дзятлавіцкага Спаса-Праабражэнскага (каля Лунінца) манастыроў. У часы пагрозы захопу Купяціцкага манастыра уніятамі (1656) Лазар Барановіч прыкладаў усе намаганні, каб уратаваць цудадзейную Купяціцкую ікону Божае Маці.

Купяціцкая ікона Божае Маці (святакаванне 28 лістапада) — самая старая жывапісная сярод чудатворных іконаў, яўленых на беларускай зямлі. Яна з'явілася чудоўным чынам у 1182 г. — ў юркім зязні на крыжы паміж дрэў у лесе. Праз кароткі час тут быў пабудаваны велічны храм у гонар Увядзення ў храм Багародзіцы. Пасля таго як храм быў спалены татарамі ў 1240 г., ікона была знайдзена на непашкоджанай на папялішчы і

## Постані беларускіх асветнікаў



## АРХІЕПІСКАП ЛАЗАР БАРАНОВІЧ (1620 – 13. 09. 1693)

перанесена ў новую царкву. Купяціцкая ікона ўяўляе сабой невялікі медны крыж, на аўным баку якога выява Богаматкі з Прадвечным Дзіцем, а на другой — Распяцце.

Шматлікі үфды, аулененні хворых, якія адбыліся дзякуючы іконе, зрабілі Купяцічы месцам паломніцтва не толькі з усяго Палесся, але і з больш аддаленых беларускіх, украінскіх і польскіх земляў. Апісанню үфду прысвячаны дзве кнігі: спецыяльная кніга «Тэраргіум» (Кіев. 1638), выдадзеная на польскім мове першым ігуменам Купяціцкага Увядзенскага манастыра Іларыёнам Дзянісовічам, і другая — «Новae неба» Іанікія Галітоўскага (Львоў. 1665). Афанасій Філіповіч, які служыў тут намеснікам, у сваім «Дыярышы» называў Купяціцкую ікону наўбільшай сяятынай усёй Рэчы Паспалітай.

Чудатворная ікона заставала ся ў Купяцічах да 1655 года, пакуль інакі на чале з архімандритам Лазарам Барановічам, ратуючыся ад пераследу уніятаў, не перанеслі яе ў Кіев. Яе прыняў мітраполіт Кіеўскі Сільвестр Кося і распартадзіў памясціць у Сафійскі сабор. Там яна знаходзілася да Другой сусветнай вайны. Далейшы лёс іконы

невядомы. Сёння ў мясцовай Свята-Мікольскай царкве знаходзіцца коўнік іконы (зроблена ў 17 ст.), якая таксама славіцца мноствам чудаў. Кожны год 28 лістапада тут бывае святочнае богослужэжэнне з узделам шматлікіх паломнікаў з усяго Палесся.

У 1657 г. Лазар Барановіч узвелены ў сан епіскапа і (з 1668 — архіепіскапа) і прызначаны на кафедру Чарнігавскую і Ноўгарад-Северскую, якую займаў да канца жыцця.

Вялікі аўтарытэт і адукаванасць Лазара Барановіча сталі прычынай прызнанчэння яго месцазахавальнікам кафедры мітрапаліту Кіеўскіх і ўсіх Русі. На гэтай пасадзе ўладыка Лазар паказаў вялікія дыпламатычныя здольнасці: захаваў, не пакрыўшы ўсіх Расії, залежнасць Кіеўскай мітраполіі ад Канстанцінопальскага патрыярха, паспяхова абараняў інтэрэсы праваслаўных украінцаў і беларусаў у часы уніі, выступаў за аўтадэнатнанне беларусаў, украінцаў, расіян і палаціў для бараванія супраць туркаў і татар у абарону паўднёвых славян.

Архіепіскап Лазар быў шырока вядомы як праваслаўны асветнік. У пачатку 1670-х г. заснаваў ў Чарнігаве друкарню, якая стала цэнтрам славянскага кнігадукавання. Вакол яе фарміравалася адначасова і багаслоўска-літаратурная школа Новага часу. Уладыка Лазар үтварыў «Жыцця святых» (1670), зборнік паязі «Лютня Апалонава» (1671), кніг казанняў «Меч духоўны» (1666), «Трубы славес» (1674), «Благадаць і праўда Хрыстоста», «Слова ўдзячнага Ісусу Хрысту» (1680), твораў, прысвечаных русійскай правіцельніцы Соф'і Аляксандровне «Віянец Божай Маці» і «Найяшнейшая неба і зямлі царыца Дзева Маці Марыя ад Лазара Барановіча праслаўляемая» (1683). У трактатце «Новая мера старой веры» (1676), напісаным у адказ на кнігу эзгуіта Паўла Боймы «Старая вера» (1668), адстойваў (*«старую»*) праваслаўную веру, даводзіў згубнасць пераменены веры праваслаўнымі беларусамі і украінцамі.

Уладыка Лазар спрыяў развіццю іканапісу, удасканаленню царкоўных напіеваў на аснове беларуска-ўкраінскай народнай традыцыі.

Падрыхтавала Лідзія Кулажанка.



Купяціцкая ікона Божае Маці

## Православие и молодёжь

*Продолжение. Начало в № 11, 12, 14, 15, 16.*

— Почему языки богослужений остаются церковнославянским, ведь русский был бы куда понятней?

— Церковнославянский язык всегда был языком храма, т.е. он никогда не был языком улицы. Это изначально искусственный язык, на нём никто никогда друг с другом не разговаривал. И в этом его огромное преимущество, в частности, связанное с тем, что церковнославянский язык легко поддаётся реформам. Поскольку это искусственный язык, то при наличии воли его легко реформировать, осовременять. То, что, собственно, и происходило в течение веков. И, конечно, современный церковнославянский язык — это совсем не язык Кирилла и Мефодия, между ними немалое различие. Этот путь — путь русификации церковнославянского языка — не закрыт и сегодня. По меньшей мере два раза за последние сто лет это происходило: в начале XX столетия было заново отредактировано издание круга Богослужебных книг (издание вышло под руководством тогдашнего архиепископа, а позднее патриарха Сергия), а в 70-80-е годы был новый пересмотр, изданный под руководством митрополита Питирима.

Что же касается проблемы понятности и непонятности... Мне вот что непонятно: почему этот язык был понятен неграмотным крестьянам XVIII века, и вдруг стал непонятен кандидатам наук ХХI века. В церковнославянском языке всего лишь десяток корней, которых нет в современном русском языке. Мы с вами за последние 10 лет выучились словам типа «ваучер» и «фьючерс», «сайт» и «провайдер», «хоббит» и «квиддич». Неужели трудно понять, что означает слово «живот», «присно», «выну» и т.д. Для образованного человека, я думаю, проблемы это никакой не составляет.

Но главное не в этом. Я не приемлю формулу, что если бы, мол, мы перешли на русский язык, то люди пошли бы в храм. Да не пошли бы! Человек решает идти или не идти в храм совсем не ради того, чтобы нечто «понять», «расслышать». А хочется ли ему понимать? Да и вообще за пониманием ли он в храм зашел? Ведь молитва — это не сводка теленовостей. Тут понятность не самое главное. Будь оно иначе — православные интернет-страницы стали бы конкурентом храмов...

Да и понятность — это вещь отнюдь не лингвистическая. Есть непонятность, порождаемая различием личного опыта. Есть непонятность, порождаемая расстоянием между культурами. Богослужение родом из византийской культуры, и это уже предполагает, что его язык до некоторой степени иностранец. Даже если его перевели на русский.

Вы встречали книжечки «Канон Андрея Критского» с переводом на русский язык? И что, понятно? Да ничего непонятно! Чтобы его понять, надо на «отлично» знать Ветхий Завет.

Ну, переведёте вы с церковнославянского на русский язык «ниневитяны душе слышала еси кающихся Богу». Но что это скажет душе, которая как раз никогда и не слышала про «ниневитян» и про их покаяние? Бесполезно говорить «будь как Жанна д'Арк» тому, кто никогда не слышал о её жизни и подвигах. Бесполезно говорить «кайся как ниневитяне» тому, кто и знать не знает, что такое Ниневия, где она находилась и что там произошло...

Или — из чина исповеди: «Боже иже пророком Твоим Нафаном показавшему Давиду от своих согрешений оставил даровавый». Перевели на русский: «Боже, кото-

рый через своего пророка Нафана даровал оставление грехов показавшему Давиду». Ну и что? Для того чтобы понять эту фразу, надо знать не церковнославянский язык, а то, кто такие Давид и Нафан, что произошло между ними (2 Цар., 12), и в чём был грех Давида...

Так что вопрос не в языке, а в посещаемости церковно-приходских школ, в том, насколько мы знаем эти библейские события и соотносим их со своей жизнью.

Другой же, и очень серьёзный вопрос, — вопрос о мере нашего созвучия уже не Библии, а византийской литературы. Меняются вкусы. То, что казалось прекрасным византийским литераторам, кажется пошлым современному человеку. Позолоченный предмет в бытовом обиходе — что это: изысканность или дурновкусие?

Раскрываю один из акафистов Божией Матери и встречаю там выражение: «о Ручка позлащенная». Может, византийцев это приводило в благоговейный трепет. Если же это на русский перевести, то будет: «о, позолоченная Ручка!» Чем лучше-то стало? Только ещё больше обнажится дистанция, отделяющая нас от византийской культуры и её штампов. Это уже не вполне наши языки, не во всём наша культура. И опять — нужны пояснения: Божия Матерь потому Ручка, что Её Сын говорил: «Я есть Дверь» (Ин. 10,7).

А главное не в том, на каком языке вести службу, перейти ли на новый стиль, поставить в храме скамейки или нет. От всех такого рода перемен людей в храме не привлекаются. Как вы думаете, если бы отец Иоанн Кронstadtский служил на китайском языке, люди шли бы к нему или нет? Я убеждён, что шли бы. Потому что о. Иоанн говорил на языке любви. Этот язык люди ждут, этот язык они чувствуют. И поэтому, когда начинаются дискуссии о том, на каком языке вести службу, то, по-моему, это попытка уйти от главного. Потому в наших храмах мало любви? Вот главный вопрос. Остальное потом.

Вот заходит в храм человек, не прихожанин, а захожанин. Заходит в такую минуту, когда службы нет. Служба только что кончилась, и батюшка ещё не успел из храма убежать. Человек заходит и видит: справа свечной ящик, там бабушка свечки продаёт; а слева батюшка стоит, ничем не занят. Вопрос: к кому обратится зашедший?.. Вот и вы дружно отвечаете, что к бабушке... Но тогда второй вопрос: по почему нас, попов, так боятся? Если священники будут радоваться людям (не сбору, а людям!), то и люди будут радоваться священникам.

Но слишком часто священнику или епископу нечего сказать людям. И это видно, когда он пробует из себя проповедь или интервью выдавать. Видно, что нет у него никакого интереса к людям. В последнее время даже появился такой тип священника, у которого нет даже экономического интереса к людям. Потому что у него есть парочка богатых спонсоров, и этого ему хватает и на ремонт храма и на строительство дачи. Поэтому ему даже с точки зрения экономики не интересно, чтобы у него больше прихожан было. У него всё хорошо.

Один российский архиерей лет 5 назад приказал во всех храмах своей епархии прорубить выход из алтаря прямо на улицу, чтобы он мог сразу после службы сесть в «Волгу» и, избегая общения с паствой, уехать. Вот пока у нас будут такие тайные лазы, отчужденность людей от Церкви будет оставаться.

Нет, я не встал в позу обличителя, тыкающего пальчиком в чужие грехи и немося. Сказанное мною — лишь часть нашего общего серьёзнейшего недуга. Имя этому недугу — неправославие. Неправославие не в смысле ереси, отступления от догм. Неправославие в смысле неверной молитвы. Это и мой личный недуг. Богослужение очень часто отирает у меня силы, а не даёт. Почему, причастившись Тела и Крови Христа, я чувствую себя уставшим? Мне прилечь хочется, вместо того что-

бы «с миром изыда о имени Господнем» горы с места сдвигать, ибо «все могу о укрепляющем меня Господе Иисусе» (Филип. 4,13)... Эта послепелитургическая немощь есть признак духовной болезни. Знаю, что бывает иначе, что порой именно после службы лешишь на крыльях. Но почему же так редко? Почему так в прошлом?..

— Вопрос по поводу ИИН и неугасающей дискуссии вокруг апокалиптической тематики.

— Боязнь перед новыми средствами государственной регистрации, перед новыми электронными документами, паспортами и т.д. по-своему оправдана. Оправдана она тем, что эта новая компьютерная технология даёт возможность собирать информацию о человеке в «живом» режиме и соответственно контролировать каждый его шаг. Я убеждён, что не случайно одновременно на телевидении в разных странах появились проекты типа «За стеклом», «Большой брат в Америке», когда телекамера подсматривает за группой людей. Я убеждён в том, что это не просто развлекательная передача, а это воспитание нового поколения в сознании того, что жить голеньким — это не стыдно, привыкай, мол, к тому, что за тобой всё время следят видеокамеры. А если учесть, что с каждой неделей число видеокамер в наших городах становится всё больше и больше — в метро, в банке, супермаркете, то это, конечно, создаёт очень серьёзные проблемы. Но социальные, а не духовные.

Я попробую о себе подумать, — чём лично мне это может угрожать? По большому счёту, ничем. Я ни от кого не собираюсь скрывать, что я православный человек. Опасность грозит не для людей церковных. Мы знаем из Евангелия, как нам надо отвечать. Нам не надо прятать свою веру: «не может укрыться город, стоящий на верху горы», «зажегши светильник, не прячут его под спудом». Опасность может грозить для людей, которых в советские времена называли Никодимами. Это люди, которые сочетали государственную работу, даже партийную, в КГБ работали, но были верующими людьми. И крестик они прицепляли к изначальной стороне рубашки, чтобы цепочка была не видна и не вызывала вопросов. Иконы прятали в баре, молитвословы обёртывали в суперблокзажу какую-нибудь советской книжки, пост объясняли коллегам необходимостью для себя разгрузки. Приходилось, в известном смысле, лукавить. И в советские времена они умели прятаться, уезжали в другой город помолиться, где их никто не знал.

Конечно, если однажды государство, тем более государство общепланетарное, пожелает отслеживать людей, которые плывут против течения, если течение будет антихристианским, то тогда возникнут проблемы для христиана. Но эти проблемы не будут духовного свойства. С точки зрения духовной, нам и так пёнятно, что мы должны исповедовать Христа даже перед лицом падачей. Поэтому не надо думать, что если за тобой идёт шпион по следу, то твою молитву Господь не услышит.

Я помню, когда только крестился, не очень понимал, каково реальное место Церкви в Советском Союзе. А потом, когда начал понимать и соответствующие книжки самиздатовские прочёл, в ужасе прибежал к батюшке: «Оказывается, КГБ за всем следит! Меня могут вычислить». А я же на кафедре атеизма в университете учился. А батюшка меня успокоил на всю оставшуюся жизнь, сказав: «Да, ты знаешь, есть такое дело. Я не первый год на этом приходе служу. Всех наших прихожан знаю в лицо. И точно знаю, на каждой службе товарищ из конторы присутствует. Андрюша, не переживай, тебя давно уже вычислили. Стой спокойно и молись».

Не надо путать богословие и политику. То, что опасно с точки зрения политики, не означает, что политически неверный шаг обязательно приведёт к духовной



катастрофе. Вот эти вещи не надо путать. Куда ни приеду я — в Молдавию, на Украину, в Белоруссию, — всюду слышу одинаковые истории. И здесь мне рассказывают: приезжает автобус белорусских паломников в Почаевский монастырь, люди идут на исповедь, а их тут же ошарашивают: у кого новые белорусские паспорта, исповедоваться не будут. Не имеют права. Вот это, я считаю, уже просто богословское хулиганство — так с людьми поступать. Я готов поклониться в ноги человеку, который борется против этих новых паспортов, номеров и т.д., но если он это делает, не вызывая церковного раскола, не возвышая себя над другими людьми, если он это делает юридическими методами. И такие люди есть, идут в суды и отстаивают право людей платить налоги без номеров. А вот когда начинают сюда богословские вещи притягивать за уши, это уже очень опасно.

Понимаете, быть православным человеком означает уметь следовать традиции. Это означает быть согласным со святыми отцами, где отцы «едиными устами единством» нечто сказали. Но если по некоему вопросу у святых отцов была разная позиция, то тогда и мы должны терпеть разнообразие церковных мнений по этому вопросу. Если для себя лично ты избираешь мнение вот этого богослова и по нему живёшь, и когда ты видишь, что твой собрат в этом вопросе ориентируется на мнение не Игнатия Брянчанинова, а Феофана Затворника, ты не должен его осуждать. Это не самочиние, не самоволие, он следует примеру спасшегося человека. Но если по некоему вопросу святые отцы умолчали о чём-то, и никто из них на эту тему не высказался, то я и должен быть крайне осторожен. Я имею право высказаться на эту тему. Скажем, святые отцы ничего не сказали о клонировании. Я могу сказать о клонировании, но я должен быть осторожен, чтобы своё личное восприятие этой проблемы не назвать общекерковным, общеправославным, а честно сказать, что это моё понимание данной ситуации. А не брехать, будто «по преданию, принятому от святых апостолов, Святая Церковь учит нас, что интернет — это то-то и то-то». Ну, не было апостольского предания об интернете! А другое предание есть: не подглядывать в замочную скважину. Это правило на все века. А вот подглядывать можно технически по-разному. Грех у людей одинаковые, техника греха изменилась.

Так вот, у святых отцов нигде нет обсуждения вопроса о том, из какого материала будет сделана печать антихриста. Нет у отцов обсуждения о том, какова будет тех-

## Окончание. Начало на стр. 8-9.

нология нанесения печати. И я считаю, что это очень мудро. Потому что если бы отцы сказали от имени Церкви, что печать антихриста будет такой-то вид иметь, из такого-то материала сделана и так-то она будет наноситься, то сатана специально бы сделал ей другой, чтобы обмануть людей. Вот чтобы этой ловушки не было, я думаю, был промыслом Божиим в том, чтобы здесь была тайна молчания. И это опять означает, что сейчас нужно быть очень осторожным, избегая прямолинейных толкований самых таинственных страниц Библии — Апокалипсиса. Не случайно, это единственная книга Нового Завета, которая никогда не читается в храме. Послания апостола Павла читаются, апостола Иуды читаются, Евангелие от Иоанна читается, Апокалипсис никогда.

И ещё одна проблема: где граница лояльности христианина перед лицом антихристовой власти. Если государственная власть однозначно объявляет о своей антихристианской идеологии, может ли христианин быть лоялен по отношению к такой власти? Скажите, римская империя была враждебна христианам? Мучеников много было? А скажите, какая была любимая профессия у наших мучеников? — Воин. Оказывается, христиане были воинами, защитниками языческой римской империи, офицерами в том числе. Например, Георгий Победоносец. Уже из этого следует, что древняя Церковь видела здесь проблему. И большинство отцов (особенно во II веке) склонялись к тому, что лучшие солдаты — это христиане. В III веке появились такие, которые считали, что христианину нельзя служить в языческой армии. Разные были позиции, но всё-таки мы видим, что было очень много христианских воинов в языческой армии.

Пример. Греческая Церковь управляема Синодом. А недалеко, рядом в Стамбуле, есть патриарх Вселенский. Как вы думаете, афонские монастыри кому подчиняются в церковном смысле? Турецкому патриарху или Афинскому Синоду? Вселенскому патриарху. А с точки зрения гражданской, Афон — это территория Греции. А почему Афон подчиняется не церковному центру власти Греции, а зарубежному центру — Турции? Почему в тех же Салониках подчиняются греческому митрополиту, а в соседнем городе — турецкому. Почему именно так граница прошла? Для того чтобы это понять, надо знать историю.

1820 год. Греки начали войну против Турции за независимость. И когда об этом султан Михмед узнал, он пришёл в ярость. Он решил, что все греки, все христиане восстали



Учимся общаться: епископ Могилёвский Софроний и молодёжь из разных регионов Беларуси, Проща.

против него, и поэтому все должны быть уничтожены. Султан вызывал к себе главу мусульманского духовенства Турецкой империи и приказал ему издать фету, которая объявила бегах всех христиан вне закона. Это означало, что любой турок, который убил бы христианина, не нёс бы никакой ответственности перед законом, напротив, он совершил подвиг. А патриарх, тогда был Григорий V, узнал, что готовится такая фета. И тогда патриарх собирает Синод и в 5-е воскресенье Великого поста в 1820 году зачитывает в патриаршем храме патриаршее послание, в котором анафемствует восставших греков. Причём в церковном смысле анафема — это просто отлучение от Причастия. Но для сultана это непонятно, он же не причащается. И поэтому патриарх был вынужден проklärять восставших. Это уникальнейший документ в церковной истории, который отдаёт просто чёрной магией. Там выражения такие: пусть ваши дети станут сиротами, пусть ваши жёны станут вдовами, земля станет бесплодной под вашими ногами и т.д. Страшные проклятия были в этой грамоте. И вы знаете, сultан поверил в то, что патриарх не причастен к этому восстанию. Значит, не все христиане преступники. Поэтому в том, кто будет с оружием в руках, в того стреляйте, а остальных не трогайте. В той же грамоте патриарх сказал, что если вы, греки, знаете кого-нибудь из заговорщиков, выдавайте их немедленно турецким властям. Если вы связаны клятвой хранить тайну, я освобождаю вас от этой клятвы. «Стучите» все немедленно.

Больше 10 лет шла война, греки победили, в конце концов. Так вот, в той части Греции, которая обрела независимость от турок в ходе этой войны, отказались после этого признавать власть константинопольского патриарха, а в тех регионах Греции, которые присоединились в XX веке, когда боязь уже стихла, там каноническая власть этого патриарха признаётся. Теперь вопрос: как оценить поступок этого патриарха?

Мы со стороны на это смотрим. А сами греки, какую память они хранят об этом Григории? Он был канонизирован в конце XIX века. В 1997 году, по благословению Патриарха Алексия II, его имя было внесено в святыни нашей Церкви. Это — церковная память. А государственная память проявляется в том, что ему везде памятники стоят как спасителю народа. Т.е. человек принёс самую страшную жертву — жертву своей совести, своей репутации ради спасения своего народа.

Эту историю важно помнить вот почему. К сожалению, у нас с вами, в наших церковных школах, в наших книжках по истории Церкви странная икона, я бы сказал, церковной истории. Мы проходим эпоху Вселенских Соборов, а затем сразу — крестился князь Владимир, и изучаем историю Святой Руси. А как жили греки под турками 500 лет? В какой книжке об этом почитать? Как жили наши братья под мусульманами, с VIII века начиная, в Египте, Сирии, Палестине? Как жили там православные, не знаем, нет книг. Но, к счастью, в нашей Церкви был такой человек любознательный, образованный — владыка Сергий Старогородский. И он знал о жизни православных под турками, арабами и т.д. И поэтому потом, когда безбожное иго пришло к нам, то митрополит Сергий решил, что не надо ничего выдумывать. Он эту модель выживания православных под мусульманами перенёс в Советский Союз, но в отличие от Григория, он не призывал «стучать». Он призывал к лояльности — Декларация 1927 года — просто будем нашу веру хранить. К патриарху Сергию можно по-разному относиться, в одном его обвинить нельзя — он не был модернистом. Если мы бросаем упрёк патриарху Сергию: ты предал интересы Церкви и пошёл сотрудничать с врагами Христа, то, к сожалению, этот упрёк касается многовековой истории нашей Церкви, тогда это упрёк многим нашим святым, а не просто одному отдельно взятому церковному политику.



# ИЗУЧАЕМ ЦЕРКОВНОСЛАВЯНСКИЙ

УРОК №32  
ИМЯ ПРИЛАГАТЕЛЬНОЕ

Нам с вами осталось изучить всего несколько частей речи, из них только одна имеет формы словоизменения в полном объёме. Речь идёт об именах прилагательных. Они уже много раз встречались в предшествующих текстах, почти не вызывая затруднений. Это связано, во-первых, с близостью русского и церковнославянского языков, в результате чего основы прилагательных в обоих языках обычно совпадают, а грамматические формы имеют сходные окончания. Во-вторых, прилагательное — зависимая часть речи, она всегда согласуется с существительным, поэтому его род, число и падеж легко определяются, если эти грамматические значения существительных известны. И всё же есть некоторые особенности у церковнославянских прилагательных, которые нам следует знать.

Первое, на что следует обратить внимание, — употребление в церковнославянском языке краткой формы прилагательных. В русском языке прилагательные в краткой форме выступают в предложении только как сказуемые (сочетания типа *красна девица, добры молодцы* встречаются только в фольклорных текстах).

В церковнославянском достаточно регулярно краткие прилагательные являются согласованными определениями, причём краткую форму имеют не только качественные, но и относительные имена прилагательные.

В древности прилагательные имели только краткую форму и склонялись по 1-му и 2-му склонению существительных (несколько слов относилось к 3-му склонению). Впоследствии для выражения определённости, конкретности стоявшего рядом с прилагательным существительного к краткой форме прилагательного добавлялось местоимение *\*и* в падежных формах.

Соотношение значений полных и кратких форм прилагательных отчасти сохранилось в новоцерковнославянском языке. Однако полные прилагательные претерпели фонетические изменения. Первоначально присоединение указательного местоимения осуществлялось механически, путём при克莱ивания слов друг к другу: *красна + и = краснъа, красно + е = красное, красна + его = краснаго, краснъе + емъ = красивъемъ*. Такие формы записывали в свои переводы Священного Писания святые Кирилл и Мефодий. Затем произошло стяжение гласных, т. е. в окончаниях один из гласных уподобился другому и слился с ним в один звук. Определённое влияние на изменение прилагательных по падежамоказало склонение указательных местоимений. Так появилось полное склонение прилагательных.

Прилагательные прилагательные, как правило, не имели полных форм. Как и в русском языке, в единственном числе они, в основном, сохранили склонение по типу существительных.

Если краткое прилагательное употреблялось рядом с существительным в качестве определения, то у него зательный падеж обычно совпадал с именительным. Когда же оно употреблялось самостоятельно, субстантивировалось, то в зательном падеже получало особое окончание: *влаже — от блага, всемъде от всемъде, струбы твоя изщирены, синые: (Чаломъ мд, струбъ 5)*. В некоторых формах краткие прилагательные получили окончания полных. Проклоняем словосочетание *нагъ человѣкъ*.

ед. число	мн. число	дв. число
И. нагъ человѣкъ	нагнъ человѣкъы	нагъ человѣкъ
Р. нагъ человѣка	нагнъгъ человѣкъ	нагъ человѣкъ
Д. нагъ человѣку	нагнъгъ человѣкъмъ	нагнъма человѣкъма
В. нагъ человѣка	нагнъгъ человѣкъ/	нагъ человѣкъ
	нагнъгъ человѣкъ	
Т. нагнъма человѣкъма	нагнънъмънъ человѣкъни	нагнъма человѣкъма
П. нагнъгъ человѣкъ	нагнъгъгъ человѣкъ	нагъгъ человѣкъ
З. нагъ человѣкъ	нагнънъгъ	нагъ человѣкъ

Прилагательные женского рода, само собой разумеется, склонялись по первому склонению. Слова с основой на *г*, *х* в Д. и П. ед. числа и И. В. З. дв. числа изменяли конечный согласный основы: *сѫхъ рѣка, сѹхъ рѣкъ*.

В полном склонении прилагательные имели, в основном, сходные с современным русским языком окончания (с соблюдением фонетических черт церковнославянского).

Как и существительные, краткие прилагательные могли относиться к твёрдой и мягкой разновидности склонения. Многие притяжательные прилагательные склонялись по мягкому типу: *человѣчъ, таꙑвъ, господень, афонъ, бѣхъ, кнаѧ*.

В мягкой разновидности склонения происходил замену букв согласно правилу чередования (*г*, *к*, *х* переходят, по I смягчению, в *ж*, *ч*, *ш*; по II смягчению, соответственно — в *з*, *ц*, *ч*). Исключение составляет форма П. ед. числа, где под влиянием русского языка в мягком типе пишется не закономерное *и*, а *е*. Проклоняем в качестве образца слово *синий*.

ед. число	мн. число	дв. число
И. З. синий	синий	синаѧ
Р. синагъ	синиѹ	синю
Д. синемъ	синимъ	синима
В. синий/сінаго	синіѧ/сіниѹ	синаѧ
Т. синимъ	синими	синима
П. синемъ	синиѹ	синю

Такие же формы в косвенных падежах имеют причастия, причём

**действительные причастия склоняются по мягкой разновидности, а страдательные — по твёрдой.**

Только в И. п. действительные причастия имеют специфические окончания. По типу прилагательных склоняются также порядковые числительные.

Помимо положительной степени, как и в русском языке, церковнославянские прилагательные имеют *сравнительную* и *превосходную* степень. Большая часть их форм образована по тем же правилам, что и в русском языке, однако соотношение степеней иное.

Формы с суффиксом *-айш-*, *-бѣш-* в церковнославянском языке могут относиться и к сравнительной, и к превосходной степени, их значение определяется контекстом.

Прилагательные в сравнительно-превосходной степени имеют полные и краткие формы. В краткой форме они склоняются по мягкой разновидности 1-го или 2-го склонения существительных, с теми же отступлениями от закономерных окончаний, что и у прилагательных положительной степени, а в полной — соответственно, по мягкому склонению полных прилагательных. При этом в И. ед. числа муж. и ср. рода краткая форма не имеет суффикса *-ш-*.

Некоторые прилагательные образуют сравнительную степень от других корней, часть из них совпадает с русскими формами, часть отличается. Приведём их список.

- Бѣлкій — бѣлъ/бѣлый, бѣш/бѣшний
- Добрый, благій — лѣтній/лѣтчій, ѿнній/ѹнній
- Малыи — мінній/мѣнній
- Злыи — горній/горшій.

Начинается новый учебный год. И в эту пору представляется уместным вновь заговорить о введении в наших школах элементов духовного образования. Несмотря на то, что эта тема обсуждается в обществе достаточно давно, она до сих пор не потеряла своей остроты и проблематичности. Наша редакция, как и десять лет назад, получает от читателей взволнованные письма с вопросом: «когда же в школе будут преподавать Закон Божий?» В этом, по мнению многих православных верующих, — спасение нашего общества от нравственного краха. Но годы проходят, а в упомянутой теме по-прежнему вопросов и спорных мест больше, чем ответов и закрепившихся решений.

Заметные сдвиги в этой области начались в последнее время в России. С 1 сентября факультатив «Основы православной культуры» будет преподаваться в школах Псковской области. В прошлом году Министерством образования РФ и Московской патриархией был одобрен и рекомендован к использованию одноклассенный учебник. Но этот процесс вызвал в «свободомыслящих» кругах крайне отрицательную реакцию, об-

## Делимся опытом

рушилось много обвинений в адрес Правительства, и в адрес Православной Церкви. Иски в суд, возмущённые статьи, критические выступления депутатов — все на одну тему: зачем опять вводить Закон Божий в школы, зачем пускать туда духовенство, почему приоритет отдается Православию, а не Католичеству или Мусульманству. На все эти агрессивные вопросы у Церкви есть разумные и спокойные доводы, есть свои опасения, есть трезвая оценка ситуации.

В Белорусской Православной Церкви самой большой проблемой является отсутствие, за редким исключением, подготовленных кадров — либо верующих светских учителей, либо священнослужителей с педагогическим образованием, способных грамотно и интересно работать с детьми. Требования же к преподавателю духовного предмета должны быть очень серьёзными, так как Православие — это не теория, это — только практика, только личная практика (здесь нужно помнить печальный опыт теоретического пре-

подавания в дореволюционных духовных семинариях, из которых вышло большинство революционеров). Ждут своего решения и другие немаловажные вопросы: статус предмета — обязательный или факультативный, оплата за его преподавание, программы, учебники, методические пособия. Что же касается претензии, почему приоритет отдается Православию, то здесь хорошо бы позаимствовать опыт европейских стран. К примеру, в Польше предмет «Религия» преподается в школе каждой признанной конфессией для своей аудитории: православный священник приходит в класс к православным детям, ксёндз — к детям-католикам, лютеранский пастор — к юным лютеранам. Так исключаются всякие межконфессиональные конфликты и прозелитизм.

Но чтобы ситуация в Беларуси не казалась такой мрачной и безысходной, познакомим читателей с пока ещё скромным опытом витебских школ. Напомним, всё, что сегодня делается на ниве духовного просвещения в светских учебных заведениях, — результат смелости администрации школы и жертвенного труда учителя и священника.

## “У НАС НЕТ ДРУГОГО ВЫХОДА.”

## КАК ТОЛЬКО ДУХОВНО ОБРАЗОВЫВАТЬ НАШИХ ДЕТЕЙ”

Эти слова, поставленные в заголовок, принадлежат не священнослужителю и не поборнику поголовного религиозного образования, эти слова были сказаны директором витебской средней школы № 10 Лычковским Павлом Михайловичем. Наша беседа в его кабинете была непродолжительной, но очень искренней, поскольку предметом разговора стал экспериментальный класс, обучающийся по программе с так называемым “православным” уклоном. Для Павла Михайловича это своего рода и предмет гордости, и источник дополнительных забот и проблем. Ведь на всех уровнях (родители, учителя школы, директора района и города) ему приходится рассказывать, доказывать, переубеждать, ломать стереотипы. В прошлом году класс оказался на грани закрытия, но директору и родителям деток, которые в нём учатся, удалось его отстоять.

Как мне показалось, не без внутреннего сожаления Павел Михайлович, бывший работник идеологичес-

кого отдела горкома партии, на мой вопрос о “православном” классе сказал: “Да, доказались. Школьный криминал, наркомания, разврат. У нас нет другого выхода, как только духовно образовывать наших детей”. Но это очень смело и очень честное заявление. Все видят, как наша система образования неспособна реагировать на нравственные проблемы детей и справляться с ними, но далеко не всякий учитель находит в себе силы признать это и отправиться на поиски альтернативы.

Вообще, в Витебске существует четыре экспериментальные православные площадки, три из них курирует отдел по делам молодёжи при Витебской епархии. Набор детей в эти классы (в СШ №30, СШ №6 и в упомянутой СШ №10) осуществлялся с письменного разрешения родителей. В каждой школе действует своя педагогическая методика, нарабатывается свой опыт духовного воспитания.

В средней школе №6 в этом году почти 30 деток перешли из

нулевого “православного” класса в первый. Программу их духовного образования нельзя назвать обширной: раз в неделю на один урок к ним приходит молодой священник-педагог Александр Ледохович. За 30-40 минут дети не могут получить много информации, поэтому специально для этого класса епархиальный отдел разработал альбомы для домашней работы. Там — интересные вопросы, загадки, ребусы, раскраски на пройденные темы. Все эти задания малыши должны выполнить дома вместе с родителями.

В экспериментальном классе средней школы №30 православное воспитание происходит на уроках изобразительного искусства. Учитель Ирина Ивановна Бузыканова, она же — преподаватель воскресной школы Свято-Георгиевского храма г. Витебска, именно на уроках рисования рассказывает 6-7-летним малышам о Боге и сътворённом Им мире, о Православной Церкви.

В школе №10 духовное образование связано с предметом "Человек и мир". И наверное, более удобное и выгодное сочетание придумать сложно. Педагог Татьяна Олеговна Николаева уже третий год (её ученики перешли во второй класс) умело использует урок "Человек и мир", чтобы рассказать школьникам об Источнике всей жизни в этом мире, о свойствах человеческой души. Не обделяет этот класс своим вниманием и отец Александр Ледохович, сотрудник епархиального отдела. Очень важно, по его словам, через детей найти общий язык и с родителями, иначе все усилия по духовному воспитанию ребят могут оказаться тщетными. "Наша цель состоит не в том, чтобы ребёнка притянуть в церковь для участия в Таинствах, — делится своими размышлениями отец Александр, — педагогический эффект должен заключаться в том, чтобы у ребёнка возникла любовь к Церкви и желание прийти в неё. Мы уже видим, что наши воскресные школы рождают для Церкви порой трудных подростков, которым уже ничего не интересно, которые не уважают преподавателя, кошмарно ведут себя в храме либо вообще



Священник Александр Ледохович, сотрудник епархиального отдела по делам молодёжи, и ученики экспериментального класса СШ № 10 г. Витебска.

СОЦИОЛОГИЧЕСКИЙ ОПРОС белорусской молодёжи, который проводился под эгидой редакции «Царкоўнага слова» в 2002 году, включал в себя и вопросы, касающиеся религиозного образования.

Мы получили следующие данные:

*Хотели бы Вы получить знания о... (%)*

	Да	Нет	Не знаю	Нет ответа
--	----	-----	---------	------------

Смысле богослужения	38,9	32,1	17,6	11,5
Истории Православной Церкви	45,0	26,3	18,3	10,3
Библии	51,5	22,1	16,0	10,3
Духовной жизни	32,1	28,2	24,8	14,9

*Как Вы считаете, в каком формате нужно давать религиозное образование детям в средней школе? (%)*

Как обязательный предмет	11,5
Как факультативный предмет по выбору	64,1
Считаю, что нужно вводить религиозное образование	13,7
Затрудняюсь ответить	10,3
Нет ответа	0,4

*Читали ли Вы Библию? (%)*

Да, полностью	9,5
Да, частично	65,6
Не читал(а), но знаком(а) понаслышке	21,4
Не читал(а) и не знаком с содержанием	3,1
Нет ответа	0,4

Подготовила Ксения Калиновская, г. Минск.

ищут туда не ходят. Поэтому мы пришли к выводу, что начитка теоретического курса и зурбёнка не ведёт ни к чему хорошему". Такого же мнения придерживается директор школы Павел Михайлович Лычковский: "Мы не готовим церковников, не готовим детей для посвящения в духовный сан. Но пусть они влияют на поступаты, догмы, которые призывают к добру, а не к разврату, преступности, ни к чему плохому". Он высоко оценивает работу православных миссионеров Витебска — иерей Александра Ледоховича, диакона Павла Кильяченко

и их помощников. "Мне очень нравится, как они работают с нашими детьми: спокойно, ненавязчиво, расудительно, — говорит Павел Михайлович. — Окормляют не только экспериментальный класс, но работают и со старшими школьниками, находят общий язык и с той молодёжью, которая болтается по городу. Какие-то походы, концерты, встречи, диспуты — одним словом, то тактичное внимание и живое общение, которого не хватает сегодня нашим детям".

Опыт витебских школ ёщё, конечно, не богат, но говорит нам, православным, об очень важном: не нужно обвинять всех и вся в том, что в школе запрещают преподавать Закон Божий. Бессспорно, многое зависит от настроенности руководства школы и родителей, но их отношение, в свою очередь, зависит от умения священнослужителей найти правильный подход к детям и взрослым, тактично привести свои доводы. Не нужно бояться противостояния, но не нужно и настраиваться на борьбу и агрессию. Любовь и честность священника дети и молодые люди всегда оценят. Если вы горячо желаете приводить детей к Богу, то это желание обязательно найдёт себе форму и реализуется.

Марина Романовская

## 7 сентября (н.ст.) — годовщина Бородинской битвы

Название «Бородино» на протяжении вот уже почти двух столетий является для всех людей олицетворением высшего христианского долга — долга служения Отечеству, христианского подвижничества, героизма и мужества. Одно лишь это слово напоминало о той страшной кровавой трагедии, которая разыгралась однажды в малоизвестном месте под Москвой, которого и на географической карте-то не было тогда, — трагедии, которая потрясла весь мир и от исхода которой зависели судьбы всего мира.

За одиннадцать часов смертного боя легло на Бородинском поле 75 тысяч человек. «Земля взмокла, напиталась кровью и покернела», — писал современник.

И вот здесь, на Бородинском поле, возникла в начале XIX века святая обитель — Спасо-Бородинский женский монастырь, где и по сей день возносятся молитвы за убиенных воинов и приносится Бескровная Жертва.

С этим монастырём и Бородино неразрывно связано имя игумении Марии, в миру Маргариты Михайловны Тучковой — фавориты русского генерала Александра Алексеевича Тучкова. Когда в начале прошлого века речь заходила о самой сильной любви, то в качестве примера приводили именно эту женщину, прожившую всю жизнь в согласии с Господом. В её судьбе есть много таинственного и необъяснимого. Так, после совершившегося долгожданного бракосочетания коляску счастливых молодожёнов остановил на дороге нищий старец: «Монахиня Мария, возьми посох», — обратился он к новобрачной. На что она с удивлением ответила: «Я не монахиня...» «Возьми посох», — повторил старик. И Маргарита, взволнованная странным даром, приняла из рук незнакомца посох...

## «МОНАХИНЯ МАРИЯ, ВОЗЬМИ ПОСОХ»



Маргарита Тучкова.

Родилась она 2 января 1781 года в именистой и богатой семье. Её отец Михаил Петрович происходил из знатного рода Нарышкиных, а матерью была княжна Варвара Алексеевна Волконская. Родители дали дочери прекрасное воспитание и образование. Маргарита знала иностранные языки, отлично пела и музицировала. Ей было двадцать пять лет, когда она вышла замуж за генерала Александра Тучкова. Это был очень счастливый брак. Александр Алексеевич был благочестивым и добрым человеком, знающие люди говорили о его бесприимерной храбости и рыцарской доблести. Будучи человеком военным, он постоянно находился в походах, участвовал в сражениях. Жена его всегда сопровождала, разделяя тяготы и лишения со всеми солдатами и офицерами, участниками военных действий. Порой она переодевалась в платье денщика и следовала в походной колонне на лошади рядом с мужем. На попытки родных отговорить её от

опасных путешествий она отвечала: «Рассстаться с мужем мне ещё страшнее». Тучков был любим своими подчинёнными, скоро все полюбили и его жену. Её живость, весёлость и, в особенности, вечно деятельность доброта привлекали к ней всех. Помогать нищете и горю было потребностью её природы. Лишь только войска располагались на стоянку, Маргарита обходила ближайшие сёла, отыскивала самых бедных поселян и оделяла их деньгами и хлебом. За больными и ранеными, как нашими, так и вражескими, она ходила с заботливостью сестры милосердия. Солдаты называли её своим ангелом.

Наступил 1812-й год. Генерал Тучков со своим полком стоял в Минской губернии, когда получил приказ двигаться к Смоленску. Маргарита Михайловна была уже матерью, только недавно отняла от груди сына, поэтому на этот раз нечего было и думать о том, чтобы следовать за мужем в походе. Было решено, что молодая женщина проводит полк до Смоленска и дальше поедет с сыном в Москву к родителям. Недалеко от Смоленска, в одной деревушке, полк остановился на почёвку. Тучковым была отведена маленькая избушка. Маргарита, утомлённая долгой и трудной дорогой, скоро заснула, и ей приснился сон: над её головой висит рамка, в которой кровавыми буквами написано: «Твоя судьба решится в Бородино». Крупные капли крови отваливались от букв и струились по бумаге. Бедная женщина вскрикнула и вскочила с постели. «Где Бородино, мой милый? Тебя убьют в Бородино!» «Первый раз слышу это название», — отвечал генерал. И, действительно, маленько Бородинское село было тогда неизвестно. Утешенная спокойным видом мужа, Маргарита скоро опять заснула. И снова увидела тот же сон: рамка, надпись,



Генерал-майор Александр  
Тучков, герой Отечественной  
войны 1812 года.

капли крови. На этот раз она увидела ещё близ рамки священника, своего отца с её сыном Николенькой на руках и брата Кирилла. Она проснулась в таком волнованном состоянии, что Александр Алексеевич испугался не на шутку. Истощив все средства успокоить жену, он предложил ей взглянуть на военную карту России. Немедленно, среди ночи, был отправлен гонец в полковой штаб. Самое тщательное изучение карты не открыло и следов Бородино. Но Маргарита не успокоилась: зловещий сон продолжал преследовать её, и она была в совершенном отчаянии, когда наступила минута расставания с мужем.

Маргарита не поехала с родителями в деревню, предпочла остаться в Кинешме, чтобы иметь свежие новости с театра военных действий. Генерал писал жене часто. Она ждала почтовых дней в лихорадочном нетерпении, и её одолевала постоянная тоска. Наступило 1 сентября, день её име-

нин. Маргарита возвратилась от обедни, села к столу и погрузилась в глубокую думу. Вдруг раздался голос её отца. Наверное, он специально приехал из деревни, чтобы поздравить меня с днём ангела, подумала она. Маргарита подняла голову, перед ней стоял отец с винком на руках и священник. Все страшные подробности рокового сна мигом воскresли в памяти бедной женщины. «А Кирилл, брат?...» — прошептала она ужасе. В это мгновение брат появился на пороге. «Убит!» — прошептала Маргарита и лишилась чувств. Когда она пришла в себя, возле неё хлопотали отец и брат. «Было страшное сражение близ Бородино», — сказал ей сквозь слёзы Кирилл Михайлович, который был адъютантом Барклай-де-Толли и по дороге в армию заехал в деревню нарочно, чтобы известить семью о постигшем горе.

Тяжкий удар постиг семейство Тучковых. Александр Алексеевич был младшим из пяти братьев. Их мать Елена Яковлевна (урождённая Казаринова) благословила на войну четырёх сыновей. После Бородинской битвы старший сын Алексей ехал к матери сообщить о гибели двухих и ранении одного из своих братьев. Услышав страшное известие, старушка была не в силах сойти с места и опустилась на колени там, где стояла. И только глухо произнесла: «Да будет Твоя святая воля!» Потом она провела руками около себя, как будто отыскивая что-то ощущаемое, и, наконец, сказала: «Подымите меня, я не вижу». Все бросились ей поднимать, она встала и произнесла твёрдым голосом: «Ослепла, и слава Богу, не на кого больше смотреть!»

Как только позволили силы, Маргарита Тучкова отправилась на поле сражения, чтобы отыскать тело мужа. Страшная картина открылась перед её глазами. Повсюду, по выражению Ф. Н. Глинки, «лежали трупы, валялись трупы, страшными холмами громоздились трупы». Нечем было дышать. Пылали огромные костры. Здесь, опустившись на колени, Маргарита выслушала панихиду «по убиенному боярине Александре и всем воинам на сем месте погибшим» и в сопровождении старого схимника пошла отыскивать тело мужа. Некоторые очевидцы рассказывали, где они видели его в последний раз, как со знамением в руках генерал увлёк вперёд растерявшихся солдат своего полка, как французское ядро угодило ему в грудь, и, странно взмахнув руками, он выпустил знамя и упал.

Целую ночь ходила самоутверженная, любящая жена, стараясь при свете факела найти останки мужа. Сколько раз загоралась надежда и замирала, сменяясь отчаянием. Ночные по-

иски ни к чему не привели. Убитая горем, Маргарита отправилась в своё тульское имение. «Да будет Его святая воля!» — твердила она, черпая силы и твёрдость в молитве.

Наконец, она смирилась — поняла, что ей не суждено найти тело мужа. И тогда Маргарита решила выстроить на месте его гибели небольшую часовню, чтобы приезжать молиться за него и за всех павших на Бородинском поле. Когда Тучкова решила выкупить окрестную землю у трёх тамошних помещиков, чтобы поставить церковь, те, узнав о её благом намерении, отдали землю даром. На том месте, где стояла Семеновская башня, стали возводить храм Спаса Нерукотворного. Своё название он получил по названию иконы из походной церкви, с которой Тучков прошёл все походы и сражения и которую отдал при расставании жене. Государь император Александр I пожертвовал на строительство храма 10 000 рублей. В 1820 году каменная церковь была готова и освящена.

Но скоро Маргариту Михайловну ждало новое горе. После короткой болезни внезапно умер её пятнадцатилетний сын. И эту потерю твёрдо перенесла стойкая и верующая душа. Теперь бедную женщины ничто не привязывало к прежнему миру, и она решила поселиться вблизи дорогих могил в сторожке из сосновых брёвен, которую построили специально для неё, вся отдавшись молитве и делам благотворения.

Пошла молва о добродой барыне, что живёт в Боге и любит нищую братию. И потянулись к ней все больные, страждущие, понемногу расселяясь вокруг маленькой церкви. Она устроила при храме богоадельню для вдов павших воинов. К ней пришли и девушки-бесприданницы из бедных дворянских семей в округе, — для них тоже нашлось доброе слово, кров и занятие. Маргарита Михайловна собрала крестьянских девочек из окрестных деревень: учila их читать и писать, всякимrukodelиям, музыке и пению в церковном хоре.

В 1833 году в постоянно растущих зданиях богоадельни жило уже до 40 человек, и Тучкова обратилась к императору Николаю I с просьбой утвердить Спасо-Бородинскую общину. Её желание было немедленно исполнено. Все свои деньги Тучкова тратила на содержание общин. А когда о зданном ею приюте стало известно в обществе, в Москве нашлись жертвователи денег и провизии для него.

Как-то в один из приездов Тучковой в Троице-Сергиеву лавру митрополит Филарет, её многолетний духовник и наставник, предложил ей постричься в монахини. Маргарита Михай-



Игумения Мария (Тучкова),  
основательница Спасо-  
Бородинского монастыря.

ловна сперва смущалась: она не рассчитывала на свои духовные силы, но владыка ободрил её и вызвался постричь сам. В Бородино вернулась уже инокиня Мелания. А в 1838 году община была переименована в Спасо-Бородинский общежительный монастырь. Обитель была не богата, но мать Мелания умела вести хозяйство, и, благодаря водворённому ею порядку, сёстры нуждались редко. Они сами пряли, ткали холсты и шерстяные материи, красили их, шили себе одежду и обувь, переплетали книги, писали иконы и пекли по собственному рецепту удивительно вкусный и ароматный «Бородинский» — по имени своей обители — хлеб. Но главным всё же было то, что община, а затем монастырь Тучковой на Бородинском поле стал неиссякаемым источником милосердия и любви, хранителем вечной памяти. Каждый год в день Бородинского сражения на поле битвы шла церковная служба, вспоминая всех павших на нём.

26 августа 1839 года в честь 25-летия победоносного завершения войны с Наполеоном на Бородинском поле был поставлен памятник погибшим в этом сражении. Он был весь покрыт надписями, одна из которых гласила: «Отступили с честью, чтобы вернее победить. Вторгнулось в Россию 554 000 человек, возвратилось 79 000 человек». В день торжественного открытия монумента император Николай I собрал там на маниёвры едва ли не всю русскую армию. А сам лично посетил вдову Тучкову и привлек её на соборную панихиду в честь открытия памятника.

Об этом торжественном событии один из современников оставил такое свидетельство: «Между рядами блестящих полководцев тихо шла, об руку с заслуженным генералом, единственная женщина, величественного вида, с высоким, стройным и тонким станом, в чёрной шерстяной рясе и низеньком клобучке... Она взошла на возвышенное место, против монумента, ограждённое красивой решёткой, которое нарочно было устроено для особ из оставшихся деятелей Отечественной войны. Император, увидя генеральшу, подъехал на коне к решётке и приветствовал её следующими словами: «Кланяюсь вашему превосходительству. Дайте мне вашу руку. Не правда ли, картина превосходная, но трогательная для вас? Разделяю скорбь вашу — да поможет вам Господь!» И, обратившись к своей свите, сказал по-французски иностранным принцам: «Вот почтенная вдова, которая предупредила меня и воздвигла памятник неподражаемый». И царь показал на Спасо-Бородинский монастырь».

Через год после этих торжеств Тучкова приняла «пострижение в мантию» и была наречена Мариией. Обряд исполнил сам митрополит Филарет в Троице-Сергиевой лавре. А на другой день совершилось посвящение её в сан игуменни и по древнему чину — в диаконисы.

Маргарита Михайловна Тучкова прожила в браке шесть лет; вдовой, не перестававшей скрబть о любимом муже, — сорок. Но любвеобильная душа матушки Марии — печальной вдовы и осиротелой матери — обрела себе неистощимую пищу в кругу своего духовного, постепенно умножающегося семейства. Всеми любимая и почитаемая игуменья Мария отошла ко Господу на 72-м году жизни. Честные останки её по сей день покоятся в склепе Спасского храма рядом с горячо любимым сыном.

Подготовила Гелия Харитонова.

## Поздравляем!

**Н**ебесной покровительницей Столбцовского храма является святая праведная Анна. Если кто когда-либо навестит нашу церковь, убедится сам, что она сегодня одна из самых красивых в Беларуси. Церкви нашей 178 лет, но обновлённая, отремонтированная, она сияет в солнечных лучах голубизной и свежестью. Инициативу и все труды по организации ремонтных работ взял на себя настоятель храма, **священник Александр Мартинчик**. Он знает толк во всём и имеет хороший художественный вкус. За шесть лет его пастырского служения в нашем приходе произошли благородные перемены. Молодой образованный человек высокой культуры и нравственности, отец Александр сумел объединить вокруг себя прихожан, молодёжь. Для нас он действительный пример бескорыстного, любвеобильного, образованного пастыря, который как никому нужен сегодня нашим людям.

Выполняя обязанности благочинного Столбцовского округа, отец Александр проявляет заинтересованную поддержку в восстановлении святынь на столбцовской земле и укреплении веры.

12 сентября, в праздник перенесения мощей благоверного князя Александра Невского, у отца Александра день Ангела. Мы хотим, чтобы наш батюшка знал, что мы дорожим им и любим его, благодарим Господа за то, что послал нам такого священнослужителя.

От всего сердца поздравляем отца Александра с днём Ангела. Молитвенно желаем, чтобы Господь хранил его, послал всяческие блага, крепость духовную и телесную в душепопечительской деятельности и в служении на благо нашего храма и Православной Церкви.

**Церковно-приходской совет и приходское Столбцовского Свято-Аннинского храма**

Газета  
“Царкоўнае слова”  
Мінскай епархii  
выдаецца  
на беларускай  
яго Высокапрэсвятым  
мітрапаліта  
Мінскага і Глыбчыцкага  
ФІЛАРЭТА,  
Патрыяршага Экзарха  
ўсіе Беларусі

## БЛАГОДАРИМ ЗА ПОЖЕРТВОВАНИЯ

Каждый месяц редакция газеты “Царкоўнае слова” получает от читателей посильные пожертвования. Не имея спонсоров, мы выходим в свет, благодаря именно этой поддержке.

Поблагодарить на страницах газеты каждого жертвователя отдельно невозможно, но за всех вас мы молимся: имена записываются на **сокровищницу поминовение** в Свято-Петро-Павловском соборе.

Свои пожертвования вы можете перечислить на расчётный счёт газеты:

№ 3015228950012  
в филиале № 0111  
АКБ Приорбанка  
г. Минска, код 228,  
УИН 600180011  
газета “Царкоўнае слова”.

## ПАВАЖАНЫЯ ЧЫТАЧЫ!

Нагадываем, что подписчица на газету “Царкоўнае слова”, якая выходаць два разы ў месяц, можна ў любым паштовым аддзяленні Рэспублікі Беларусь.

Наш падпісны індэкс:

63130

ПІШЦЕ: 220004, г. Мінск – 4,  
вул. Вывалення, 10,  
рэдакцыі газеты  
“Царкоўнае слова”  
e-mail: tsar.sl@open.by

ПРЫХОДЦЕ: г. Мінск,  
вул. Ракаўская, 4,  
Свята-Петра-Паўлаўскі сабор  
Тэл. 223-33-44, факс: 206-44-11  
www.sppsobor.by

## Рэдакцыйная калегія

Заснавальнік:  
Мінскай Епархії  
Беларускай Праваслаўнай Царквы

Беларуская праваслаўная газета

“Царкоўнае слова” № 17; Верасень 2003 года

Цена 9 рэнтніці свободная.

“Царкоўнае слова” выдаецца 2 разы ў месяц  
на рускай і беларускай мовах.  
Аўтам 2 арку, аркун. Тыраж выпуска 6 300.

Накінечна на раздакцыйні-выдацкім комплексе  
раздакціі газеты “Царкоўнае слова”:  
Республіканскія ўніверситеты прафесійнастей  
“Беларускі архітэктурны інстытут”  
220013, Мінск, пр-кт Ф. Скарнягі, 79,  
Звязка № 1822.

Нумар падпісаны ў дні 25 жніўня 2003 года.

Рамкавыя газеты пакідаюць за савой прафа  
друкаваны і газете ёйнікі матэрыялам  
у першым сімкерыванні, не падлялючы  
пункту гавяджання ёйнікі.

Зарэгістравана Міністэрствам інформацыі  
Республікі Беларусь.  
Пасведчэнне аб зарэгістраванні регистрацыі № 815.